

Ф.Ф. ЭРИСМАН – РОДОНАЧАЛЬНИК ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ГИГИЕНЫ В РОССИИ

Исаченков П.В.

Московский городской центр условий и охраны труда

Резюме: в статье освещена выдающаяся роль Ф.Ф.Эрисмана в развитии гигиены труда

Ключевые слова: профессиональная гигиена, гигиена труда, условия труда

F.F. Erisman – the founder of occupational health in Russia

Isachenkov P.V.

Moscow city center working conditions and safety

Summary: the article covers the outstanding role F.F.Erismana in health development

Keywords: occupational health, health at work, working conditions

В 1877 году вышла в свет книга Федора Федоровича Эрисмана «Профессиональная гигиена или гигиена умственного и физического труда», которая явилась первым, и в течение полувека единственным оригинальным руководством на русском языке по этому вопросу.

«Профессиональная гигиена» была высоко оценена А.П. Доброславиным, написавшим рецензию на эту книгу. Особенное одобрение вызвали у рецензента разделы, посвященные рабочему вопросу.

В отличие от европейских авторов, считавших задачей профессиональной гигиены лишь изучение различных производственных условий с целью борьбы с вредным воздействием последних, Эрисман расширил ее содержание. «От характера труда человека, – указывает он, – почти всегда и повсюду зависят размеры и обеспечение его доходов..., а следовательно, и способ его питания, качество его жилища и одежды,... одним словом, вся его физическая, умственная и нравственная жизнь. Вследствие этого человек страдает от вредного влияния своей профессии не только во время работы, но и

вне этого времени, во все моменты его существования. Это относится главным образом к тем категориям труда, которые скудно вознаграждаются и часто не обеспечивают человеку удовлетворения самых скромных потребностей».

«Профессиональная гигиена» поражает широтой постановки вопроса, всепроникающим социальным освещением проблемы и глубиной трактовки конкретных сторон различных профессий и мер борьбы с уже изученными вредностями, а также фабрично-санитарного законодательства.

Следует отметить неоднократные заявления Эрисмана о недостаточности и недостоверности имеющихся данных о влиянии условий труда на здоровье работников различных профессий. Все они базируются на поверхностных, случайных и неквалифицированных исследованиях, которые дают слишком большой простор субъективному толкованию.

Ф.Ф. Эрисман настойчиво выдвигает требование всестороннего изучения труда и быта рабочих на фабриках и заводах. Крайне необходимо, указывает он, чтобы болезненность и смертность рабочего населения и зависимость их от профессиональной работы повсюду стали предметом серьезного и вполне систематического изучения.

Обследование фабрик и заводов Московской губернии явилось дальнейшим крупным этапом в развитии профессиональной гигиены в нашей стране. Если «Профессиональная гигиена» заложила фундамент преимущественно общей гигиены труда в России, то результаты многолетних исследований предприятий Московской губернии являют собой основу и первоисточник отечественной частной гигиены труда.

Программа обследований, разработанная Эрисманом, включала 6 разделов с 108 вопросами: 1) общие сведения о предприятии; 2) топография местности; 3) сведения о строениях; 4) сведения о производстве; 5) сведения о рабочих; 6) сведения о ретирадах и об удалении нечистот.

Не стоит забывать, как писал в свое время Ф.Ф. Эрисман, что таких обследований, обнимающих одновременно по одной

программе все в совокупности гигиенические условия работы, на фабриках и заводах не производились никогда и нигде, и почин в этом отношении принадлежит передовым санитарным врачам Московского уезда.

Развитие отечественной гигиены труда, по существу, началось именно с появления руководства Ф.Ф. Эрисмана. Его книга стала подлинной энциклопедией знаний по профессиональной гигиене того времени.

Литература.

1. Базанов В.А. Ф.Ф. Эрисман. – Л., 1966.
2. Петров Б.Д. Ф.Ф. Эрисман. – М., 1970.
3. Эрисман Ф.Ф. Избранные произведения. – М., 1959. Т. 1—2.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВРАЧЕБНЫХ УПРАВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ДОБРОКАЧЕСТВЕННОСТЬЮ АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ В КОНЦЕ XVIII ВЕКА

Исхаков Э.Р.

Уфимский юридический институт МВД России

Резюме: врачебные управы в конце XVIII века участвовали в оценке доброкачественности алкогольных напитков реализуемых населению через торговые точки

Ключевые слова: врачебные управы, XVIII век

The activity of Medical Committees of region of Russian Empire for control of quality of alcoholic beverages at the end of the XVIII century

Iskhakov E.R.

Summary: the Medical Committees of region of Russian Empire at the end of the XVIII-th century participated in control of quality of alcoholic beverages which selling for customers

Keywords: Medical Committees, XVIII century